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Aufgabe 1:

a) Man löse das Anfangswertproblem für die Burgers-Gleichung

ut + uux = 0 für (x, t) ∈ IR× (0, T ) mit u(x, 0) = 5− x ,

zeichne die charakteristischen Grundkurven und gebe den Zeitpunkt T an, bis zu
dem die differenzierbare Lösung existiert.

Hinweis: Dabei dürfen die implizite Lösungsdarstellung für u und die allgemeine
Darstellung der Grundcharakteristiken verwendet werden.

b) Man berechne die Lösung des folgenden Dirichlet-Problems im Viertelkreisring

r2urr + rur + uϕϕ = 0 für 1 < r < 2 und 0 < ϕ <
π

2
,

u(r, 0) = 0 und u
(
r,
π

2

)
= 0 für 1 ≤ r ≤ 2 ,

u(1, ϕ) = 0 und u(2, ϕ) = sin(6ϕ) für 0 ≤ ϕ ≤ π

2

und bestimme deren maximalen und minimalen Funktionswert.

Hinweis: Es darf die sich aus dem Produktansatz ergebende Lösungsdarstellung
verwendet werden.

Aufgabe 2:

Man löse die Anfangsrandwertaufgabe für die Wellengleichung unter Verwendung der
Fourier-Methode:

utt = uxx + (25t− 125) sin(5πx) , für 0 < x < 1 und t > 0,

u(0, t) = 0 , u(1, t) = 0 , für t ≥ 0 ,

u(x, 0) = 0 , ut(x, 0) = x(x− 1) , für 0 ≤ x ≤ 1 .

Hinweis: Es darf die sich aus dem Produktansatz ergebende Lösungsdarstellung ver-
wendet werden.


